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Ερώτηση 1η 

Μία αυτοκινητοβιομηχανία παρέχει εγγύηση καλής λειτουργίας 5 ετών για κάθε νέο 

αυτοκίνητο που παράγεται μέσω μίας συγκεκριμένης γραμμής παραγωγής. Σε περίπτωση 

εργοστασιακής βλάβης, η εταιρεία αναλαμβάνει την επισκευή και κατόπιν επιστρέφει το όχημα 

στον ιδιοκτήτη, η όλη διαδικασία ολοκληρώνεται σε διάστημα ενός μήνα. Για τα 10.000 

αυτοκίνητα που παράχθηκαν συγκεντρώνεται η παρακάτω πληροφορία: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Προκειμένου να κοστολογήσει η Εταιρεία την εγγύηση χρησιμοποιεί τον 

ProductLimitEstimator και θεωρεί ένα μέσο κόστος επισκευής ίσο με 1000 ευρώ ανά 

εργοστασιακή βλάβη. Για τους σκοπούς αυτής της ανάλυσης η Εταιρεία θεωρεί ότι κανένα 

αυτοκίνητο δεν φεύγει από τον πληθυσμό λόγω καταστροφής-ατυχήματος. Ποιο είναι το κόστος 

της εγγύησης? 

(A) 90€  (B) 92€  (Γ) 94€  (Δ) 96€  (Ε) 98€ 
 

 

Ερώτηση 2η 

Ο συντελεστής μετάδοσης R του COVID-19 εκφράζει το πλήθος ατόμων που θα μεταδώσει 

την ασθένεια ένα άτομο που έχει νοσήσει. Με βάση τις μελέτες των λοιμοξιολόγων, 

διατυπώνεται η άποψη ότι ο συντελεστής μετάδοσης R παρουσιάζει θετική συσχέτιση με το 

πλήθος των αυτοκινήτωνN που διέρχονται από τους σταθμούς διοδίων σε μία ημέρα. Ειδικότερα, 

για περαιτέρω μελέτη διατυπώθηκε το εξής πρότυπο: 

 𝑁 = 10.000𝑋 

 𝛸/𝑅 = 𝑟~𝑃𝑜𝑖𝑠𝑠𝑜𝑛(𝑟) 

 𝑅~𝐸𝑥𝑝(1) 

Αν την τελευταία βδομάδα παρατηρήθηκαν συνολικά 90.000 αυτοκίνητα να διέρχονται από τους 

σταθμούς διοδίων, να βρείτε την μέση τιμή του συντελεστή μετάδοσης. 

 

(A) 0,80  (B) 1,20  (Γ) 1,10  (Δ) 1,25  (Ε) 1,30 

  

Εργοστασιακές Βλάβες 

 212 αυτοκίνητα αστοχούν στο τέλος του 1ου έτους 

 117 αυτοκίνητα αστοχούν στο τέλος του 2ου έτους 

 128 αυτοκίνητα αστοχούν στο τέλος του 3ου έτους 

 286 αυτοκίνητα αστοχούν στο τέλος του 4ου έτους 

 234 αυτοκίνητα αστοχούν στο τέλος του 5ου έτους 
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Ερώτηση 3η 

Θεωρούμε τις αρχικές εκτιμήσεις 𝑢0 = 35, 𝑢1 = 53, 𝑢2, 𝑢3 = 207, 𝑢4 = 355στα σημεία 𝑥0 =
1, 𝑥1 = 2, 𝑥2 = 3, 𝑥3 = 4, 𝑥4 = 5. Εφαρμόζοντας την μέθοδο Least-SquaresCubicSplineστο 

διάστημα [1,5] αναζητάμε πολυώνυμο τρίτου βαθμού 𝑝(𝑥) = 𝑐1 + 𝑐2 ∙ 𝑥 + 𝑐3 ∙ 𝑥2 + 𝑐4 ∙ 𝑥3τέτοιο 

ώστε να ελαχιστοποιείται η παρακάτω ποσότητα: 

𝑆𝑆 = ∑ 𝑤𝑖 ∙ (𝑢𝑖 − 𝑝(𝑥𝑖))
2

4

𝑖=0

 

Αν 𝑤𝑖 = 1 για κάθε 𝑖 = 0,1, … ,4  και δίνεται ότι το ζητούμενο πολυώνυμο είναι: 

𝑝(𝑥) = 39 − 17 ∙ 𝑥 + 11 ∙ 𝑥2 + 𝑥3 

Να βρεθεί το 𝑢2. 

(A) 114  (B) 116  (Γ) 118  (Δ) 120  (Ε) 122 

 
Ερώτηση 4η 

Για ένα πληθυσμό δίνεται ότι το πλήθος των ατόμων ηλικίας 𝑥είναιl𝑥 = 1000    και για την 

ηλικία 𝑥 + 1αντίστοιχα l𝑥+1 = 500. Επίσης δίνεται ότι: 

 Για κάποιο t𝜖(0,1)και με βάση την υπόθεση Balducciισχύει: l𝑥+𝑡 = 800 

 Για κάποιο 𝑠𝜖(0,1)και με βάση την υπόθεση UDDισχύει: l𝑥+𝑠 = 800 

Να βρεθεί το 𝑡 − 𝑠 . 

(A) -0,25  (B) -0,15  (Γ) -0,05  (Δ) 0  (Ε) 0,10 
 

Ερώτηση 5η 

Για έναν πίνακα με δύο αίτια εξόδου, τον θάνατο λόγω ασθένειας (d) και τον θάνατο λόγω 

ατυχήματος (a) δίνονται ότι: 

 𝜇𝑥
(𝑑)

= 0,01, 𝑥 ≥ 0 

 𝜇𝑥
(𝑎)

= 2𝑥 ∙ 𝑒𝑥2
, 𝑥 ≥ 0 

Να βρεθεί η πιθανότητα ένα άτομο ηλικίας 𝑥να πεθάνει λόγω ασθένειας συναρτήσει του 𝑒𝑥
𝑜. 

(A) 
2∙𝑒𝑥

𝑜

100
  (B) 

𝑒𝑥
𝑜

100
   (Γ) 

𝑒𝑥
𝑜

120
  (Δ) 

2∙𝑒𝑥
𝑜

120
  (Ε) 𝑙𝑛 (

𝑒𝑥
𝑜

100
) 
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Ερώτηση 6η 

Για έναν πίνακα με δύο αίτια εξόδου δίνονται: 

 𝑞𝑥
′(2)

= 0,25 

 𝑞1/ 𝑥
(1)

= 0,15 

 𝑞𝑥+1
(1)

= 0,40 

Να βρεθεί το 𝑞𝑥
′(1)

. 

(A) 0,10  (B) 0,20  (Γ) 0,30  (Δ) 0,40  (Ε) 0,50 
 

 

 

Ερώτηση 7η 

Για τις τ.μ. 𝑋, 𝑌, 𝑍 δίνεται ότι 𝑌 = 𝑔(𝑋)και 𝑍 = 𝑓(𝑌)όπου 𝑔, 𝑓κατάλληλα ορισμένες 

συναρτήσεις. Επίσης δίνονται ότι: 

 𝐸(𝑋) = 0    και 𝑉𝑎𝑟(𝑋) = 1 

 𝑔′′(0) = 2𝑔′(0) = 2𝑔(0) = 2 

 𝑓 ′(𝑥) + 2𝑓(𝑥) = 𝑥2∀𝑥𝜖R 

 𝑓 ′(2) =
4

3
 

Να βρεθεί προσεγγιστικά το 𝐸(𝑍). 

 

(A) 0   (B) 1   (Γ) 2   (Δ)3   (Ε) 4 
 

 

 

Ερώτηση 8η 

Για ένα πληθυσμό γνωρίζουμε ότι η συνάρτηση επιβίωσης περιγράφεται από την ακόλουθη 

ένταση θνησιμότητας: 

 

𝜇𝑥+𝑡 = {
0,0002 ∙ 𝑡   𝛾𝜄𝛼 𝜏𝜊𝜐𝜍 𝜇𝜂 𝜅𝛼𝜋𝜈𝜄𝜎𝜏έ𝜍

0,0004 ∙ 𝑡      𝛾𝜄𝛼 𝜏𝜊𝜐𝜍 𝜅𝛼𝜋𝜈𝜄𝜎𝜏έ𝜍      
 

Αν το 80% του πληθυσμού είναι «μη καπνιστές» να βρεθεί η πιθανότητα ένα ατόμου ηλικίας 𝑥 =
40να πεθάνει μέσα στο επόμενο έτος. 

 

(A) 0,6 ∙ 10−4  (B) 0,8 ∙ 10−4  (Γ) 10−4  

 

(Δ)1,2 ∙ 10−4 (Ε) 1,4 ∙ 10−4 
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Ερώτηση 9η 

Δίνεται ότι για τον μέσο υπολειπόμενο χρόνο ζωής ενός ατόμου ηλικίας 𝑥ισχύει η 

ακόλουθη σχέση: 

𝑒
𝑥:𝑖 |
𝑜 = (𝑥 + 1) ∙ 𝑙𝑛 (

𝑥 + 𝑖 + 1

𝑥 + 1
) , 𝑖 = 1,2,3, … , 𝜔 − 𝑥 

Να βρεθεί ο κεντρικός ρυθμός θνησιμότητας για την ηλικία 40, δηλαδή το 𝑚40. 

 

(A) 0,024  (B)0,030  (Γ) 0,034  (Δ)0,040  (Ε) 0,044 

 
 

Ερώτηση 10η 

Για τον συμμετρικό τύπο κινούμενο σταθμισμένου μέσου: 

𝑣𝑥 = ∑ 𝑎𝑟 ∙ 𝑢𝑥+𝑟

𝑟=2

𝑟=−2

 

Δίνεται ότι: 

 ο τύπος αναπαράγει πολυώνυμα 3ου βαθμού. 

 ο τύπος ελαχιστοποιεί το 𝑅0
2 

Να υπολογίσετε το βάρος του τύπου. 

 

(A) 
25

17
  (B)

35

17
   (Γ)

45

17
   (Δ)

55

27
   (Ε) 

65

27
 

 
 

 

Ερώτηση 11η 

Σε μία μελέτη θνησιμότητας εξετάζεται ένα δείγμα από 10 πειραματόζωα και οι χρόνοι 

θανάτου που παρατηρούνται είναι: 

 

 

Αν ο υπολειπόμενος χρόνος ζωής ακολουθεί εκθετική κατανομή και εφαρμόζεται η μέθοδος 

των ελαχίστων τετραγώνων προκειμένου να εκτιμηθεί η παράμετρος, να υπολογιστεί ο μέσος 

υπολειπόμενος χρόνος ζωής ενός νεογέννητου που προέρχεται από αυτόν τον πληθυσμό. 

 

(A) 2,41  (B)2,75  (Γ) 3,08  (Δ)3,25  (Ε) 3,65 
 

 

 

  

1 2 2 3 3 3 4 4 4 5 
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Ερώτηση 12η 

Με βάση ένα νοσοκομειακό πρόγραμμα καλύπτονται οι απαιτήσεις που θα προκύψουν από 

ένα ζημιογόνο γεγονός μέχρι το ύψος των 5000 ευρώ. Μέχρι στιγμής έχουν πληρωθεί τα 

παρακάτω ποσά: 

100, 1000, 2500, 5000, 3000, 4000, 4500, 5000, 1500, 2000 

 

 

Αν υποτεθεί ότι το ύψος της ζημιάς ακολουθεί εκθετική κατανομή, να βρεθεί η μέση τιμή της 

κατανομής αυτής χρησιμοποιώντας την μέθοδο των ροπών. 

 

 

(A) 1798  (B)2860  (Γ) 3215  (Δ)3767  (Ε) 4017 

 

 
 
Ερώτηση 13η 

Κάτω από την υπόθεση Balducci  δίνεται ότι: 

 l𝑥+1 = 1618 

 𝑝𝑥 = 0,85 

Να βρεθεί η έκθεση στον κίνδυνο για το διάστημα (𝑥, 𝑥 + 1]. 
 

 

(A) 1657  (B)1722  (Γ) 1753  (Δ)1802  (Ε) 1849 

 

 

 

 

 
 

Ερώτηση 14η 

Για ένα πληθυσμό γνωρίζουμε ότι: 

 l𝑥 = 15 

 l𝑥+1 = 12 

Κάτω από την υπόθεση της ομοιόμορφης κατανομής θανάτων σε κάθε ηλικιακό διάστημα ενός 

έτους εκτιμούμε τον κεντρικό ρυθμό θνησιμότητας στο διάστημα (𝑥, 𝑥 + 1]ως �̂�𝑥 = 𝜇
𝑥+

1

2

. Να 

βρεθεί προσεγγιστικά η διακύμανση αυτού του εκτιμητή. 

 

(A) 1,625 ∙ 10−2 (B) 1,788 ∙ 10−2 (Γ) 1,915 ∙ 10−2 (Δ) 2,075 ∙ 10−2 (Ε) 2,132 ∙ 10−2 
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Ερώτηση 15η 

Σε μία μελέτη ειδικού τύπου Α, παρατηρούμε 100 άτομα στο ηλικιακό διάστημα (40,41]. 
Από αυτά 𝑑40 αποβιώνουν και 9 αποχωρούν. Εάν τα αίτια εξόδου είναι ανεξάρτητα και ισχύει η 

ομοιόμορφη κατανομή θανάτων για τους συναφείς πίνακες, σύμφωνα με την μέθοδο των ροπών 

εκτιμάται ότι𝑞40
′(𝑤)

= 0,1.Να βρεθεί το 𝑑40. 

 

(A) 16  (B) 17   (Γ) 18   (Δ) 19   (Ε) 20 
 

 

 

Ερώτηση 16η 

Σε μία κλινική μελέτη 300 μέλη εισέρχονται στην αρχή της μελέτης, 100 πεθαίνουν και 50 

αποχωρούν στο 𝑡 = 1, 50 πεθαίνουν και 25 αποχωρούν στο 𝑡 = 2, 30 πεθαίνουν και 15 

αποχωρούν στο 𝑡 = 3 και τέλος 20 πεθαίνουν και 10 αποχωρούν στο 𝑡 = 4. Να βρεθεί η εκτίμηση 

Greenwood του Product Limit Estimator του 𝑆(2,5). 

 

 

(A) 
5

5100
  (B) 

4

4100
  (Γ) 

3

3037
  (Δ) 

2

2025
  (Ε) 

1

1013
 

 
 

 

 

 

Ερώτηση 17η 

Ο υπολειπόμενος χρόνος ζωής Τ ενός πληθυσμού ακολουθεί την ομοιόμορφη κατανομή στο 

διάστημα [0, 𝜔]. Ένα δείγμα 120 ατόμων παρακολουθείται μέχρι την στιγμή 𝑡 = 10. Αν μέχρι 

αυτήν την στιγμή έχουν πεθάνει 75 άτομα, να εκτιμήσετε με την μέθοδο της μέγιστης 

πιθανοφάνειας την παράμετρο 𝜔. 

 

 

(A) 14  (B) 15   (Γ) 16   (Δ) 17   (Ε) 18 
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Ερώτηση 18η 

Οι παρακάτω χρόνοι είναι διατεταγμένοι χρόνοι αποτυχίας ενός δείγματος από 10 συσκευές: 

3, 4, x, 5, 7, 7, 8, y, 10, 10 

Δίνεται ότι για τα δειγματικά ποσοστημόρια 𝑡2̅5% και 𝑡7̅5% ισχύει 𝑡2̅5% + 𝑡7̅5% = 13,25. Να βρεθεί το 

άθροισμα x+y. 

 

(A) 12  (B) 13   (Γ) 14   (Δ) 15   (Ε) 16 

 

 

 

Ερώτηση 19η 

Προκειμένου να εξομαλυνθούν οι αρχικές εκτιμήσεις 𝑢𝑇 = [2 5 6]επιλέγεται η μέθοδος 

Whittakerμε 𝑧 = 2και ℎ = 2. Toδιάνυσμα των αναθεωρημένων τιμών που προκύπτει από την 

εξομάλυνση είναι 𝑣𝑇 = [2,1875 4,25 6,125]. Αν για τα βάρη που επιλέγονται γνωρίζουμε ότι 

𝑤1 = 2 και 𝑤2 = 1, να βρεθεί το 𝑤3. 

 

(A) 1   (B)2   (Γ)3   (Δ)4   (Ε) 5 
 

 

Ερώτηση 20η 

Η μέθοδος Kimeldorf-Jonesχρησιμοποιείται για μία εξομάλυνση όπου: 

 O πίνακας συν-διακυμάνσεων της πρότερης κατανομής είναι: 

𝐴 = [
𝜌1

2 𝑟𝜌1𝜌2

𝑟𝜌1𝜌2 𝜌2
2 ] 

με 0 < 𝑟 < 1 και 𝜌1, 𝜌2 ≠ 0. 

 Ο πίνακας των δεσμευμένων συν-διακυμάνσεων του 𝑈 δεδομένου του 𝑇 είναι: 

𝛣 = [
𝜌1

2 0

0 𝜌2
2] 

 Το διάνυσμα των πρότερων μέσων �̃�, το διάνυσμα των αρχικών τιμών �̃�, και το διάνυσμα των 

εξομαλυμένων τιμών �̃�ικανοποιούν την σχέση: 

�̃� =
1

15
�̃� =

1

9
�̃� = [

1
1

] 

Να βρεθεί το 𝑟. 

 

(A) 
1

6
   (B)

1

5
   (Γ)

1

4
   (Δ)

1

3
   (Ε) 

1

2
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Ερώτηση 21η 

Η παρακάτω συνάρτηση είναι μία NaturalCubicSpline στα σημεία που ορίζονται για𝑥 = 0, 

𝑥 = 5και 𝑥 = 7: 

𝑓(𝑥) = {
𝑓0(𝑥)   ,   0 ≤ 𝑥 ≤ 5

𝑓1(𝑥)   ,   5 ≤ 𝑥 ≤ 7
 

 

Αν 𝑓0(𝑥) = 2 + 3𝑥 + 𝑎𝑥2 + 4𝑥3,να βρεθεί το 𝑓(6). 
 

(A) 870  (B) 902  (Γ) 923  (Δ) 956  (Ε) 978 

 
 

 

 

 

 

Ερώτηση 22η 

Για μία ομάδα 123 ατόμων ηλικίας 40 γνωρίζουμε ότι η συνάρτηση επιβίωσης αυτού του 

πληθυσμού περιγράφεται από την συνάρτηση 𝑆𝑇(𝑡) = 0,8𝑡. Αν μέσα στον πρώτο χρόνο 

παρατηρούνται 𝒌   θάνατοι. Ποια είναι η πιθανότερη τιμή του 𝒌; 

 

(A) 23,2  (B)24   (Γ)24,6  (Δ)24,8   (Ε) 25 
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Ερώτηση 23η 

Σε έναν πίνακα με δύο αίτια εξόδου δίνονται: 

 𝜇𝑥
(1)(𝑡) = 0,2 ∙ 𝜇𝑥

(𝑇)(𝑡), 𝑡 > 0 

 𝜇𝑥
(𝑇)(𝑡) = 𝑘 ∙ 𝑡2  , 𝑡 > 0 

 𝑞𝑥
′(1)

= 0,04 

Να βρεθεί το 𝑞2 𝑥
(2)

 

 

 

(A) 0,6437  (B)0,6512  (Γ)0,6734  (Δ)0,6915  (Ε) 0,7123 
 

 

 

 

 

Ερώτηση 24η 

Σε μια κλινική μελέτη εξετάζουμε ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα 20 ατόμων. Η 

θνησιμότητα του πληθυσμού από τον οποίο λαμβάνεται το δείγμα θεωρούμε ότι περιγράφεται 

από τον ακόλουθο πίνακα θνησιμότητας: 

t 0 1 2 3 

𝑙𝑡 1000 ? 200 0 

με 2𝑙1 > 𝑙0 + 𝑙2. 

Συμβολίζουμε με 𝐷𝑖την τ.μ. που εκφράζει το πλήθος των ατόμων από τα 20 άτομα του δείγματος 

που θα πεθάνουν στο διάστημα (𝑖, 𝑖 + 1]για 𝑖 = 0,1,2. Αν δίνεται ότι 𝑉𝑎𝑟(𝐷1) = 4,2, να βρεθεί η 

πιθανότητα 10 άτομα να πεθάνουν στο (0,1], 7 στο (1,2] και 3 στο (2,3].  
 

 

(A) 0,036  (B)0,038  (Γ)0,040  (Δ)0,042  (Ε) 0,044 

   


